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PHẦN I: ĐẠI SỐ
PHÉP CỘNG CÁC PHÂN THỨC ĐẠI SỐ
LUYỆN TẬP PHÉP CỘNG PHÂN THỨC ĐẠI SỐ
PHẦN II: HÌNH HỌC
DIỆN TÍCH HÌNH CHỮ NHẬT – LUYỆN TẬP
DIỆN TÍCH TAM GIÁC – LUYỆN TẬP
	Nội dung học sinh cần làm
(Theo sự hướng dẫn giáo viên)
	Hướng dẫn

	I./ PHẦN ĐẠI SỐ: 
	

	PHÉP CỘNG CÁC PHÂN THỨC ĐẠI SỐ
1. Cộng hai phân thức cùng mẫu
*Quy tắc: SGK/44

Ví dụ. Cộng hai phân thức: 
Giải 



?1 Thực hiện phép cộng: 
2. Cộng hai phân thức có mẫu thức khác nhau
?2 Thực hiện phép cộng: 


*Quy tắc (SGK trang 45)
Ví dụ 2. Làm tính cộng: 


Giải
Ta có: 




?3. Thực hiện phép cộng


Chú ý: SGK/45
?4 Áp dụng các tính chất trên đây của phép cộng các phân thức để làm phép tính sau:


	?1

 






?2
Ta có:






?3




?4



	Bài 21c) Sgk trang 46




Bài 22b) Sgk trang 46










Bài 23b) Sgk trang 46


	Bài 21c) Sgk trang 50


Bài 22b) Sgk trang 46



Bài 23b) Sgk trang 46
Ta có:

 giữ nguyên





MTC: 



	LUYỆN TẬP PHÉP CỘNG TRỪ CÁC PHÂN THỨC ĐẠI SỐ
Bài 1. Thực hiện phép tính:






Bài 2. Thực hiện phép tính:

 

  	










Bài 3. Thực hiện phép tính:





	
Bài 1






Bài 2






Bài 3







	Bài tập khuyến khích học sinh làm
Bài 21 a, b Sgk trang 46
Bài 22a Sgk trang 46
Bài 23 a, c Sgk trang 46
Bài 25 Sgk trang 47
	



	II./ PHẦN HÌNH HỌC
	

	DIỆN TÍCH HÌNH CHỮ NHẬT – LUYỆN TẬP
I. Diện tích hình chữ nhật
1. Khái niệm diện tích đa giác
· Số đo của phần mặt phẳng giới hạn bởi một đa giác được gọi là diện tích đa giác đó.
· Mỗi đa giác có một diện tích xác định. Diện tích đa giác là một số dương
* Tính chất: SGK/117
2. Công thức tính diện tích hình chữ nhật
	Diện tích hình chữ nhật bằng tích hai kích thước của nó.
S = a. b 
	[image: ]


3.Công thức tính diện tích hình vuông, tam giác vuông
	Diện tích hình vuông bằng bình phương cạnh của nó:
S = a2


Diện tích tam giác vuông bằng nửa tích hai cạnh góc vuông: 

  

	[image: ]

[image: ]


Bài 6 trang 118 SGK
 Diện tích hình chữ nhật thay đổi như thế nào nếu:
a) Chiều dài tăng 2 lần, chiều rộng không đổi?
b) Chiều dài và chiều rộng tăng 3 lần?
c) Chiều dài tăng 4 lần, chiều rộng giảm 4 lần?
Bài 7 trang 118 SGK 
Một gian phòng có nền hình chữ nhật với kích thước là 4,2m và 5,4m, có một cửa sổ hình chữ nhật kích thước là 1m và 1,6m và một cửa ra vào hình chữ nhật kích thước 1,2m và 2m.
Ta coi một gian phòng đạt mức chuẩn về ánh sáng nếu diện tích các cửa bằng 20% diện tích nền nhà. Hỏi gian phòng trên có đạt mức chuẩn về ánh sang hay không?
II. Luyện tập
Bài 9 trang 119 SGK
 ABCD là một hình vuông cạnh 12cm, AE = x (cm) (h123). Tính x sao cho diện tích tam giác ABE bằng 1/3 diện tích hình vuông ABCD.
[image: ]
Bài 10 trang 119 SGK
Cho một tam giác vuông. Hãy so sánh tổng diện tích của hai hình vuông dựng trên hai cạnh góc vuông với diện tích hình vuông dựng trên cạnh huyền.

	


Bài 6 trang 118 SGK
Giả sử hình chữ nhật ban đầu có chiều dài là a, chiều rộng là b
⇒ Diện tích: S = a.b
a) Chiều dài tăng 2 lần, chiều rộng không đổi
⇒ a’ = 2a, b’ = b
⇒ S’ = a’.b’ = 2a.b = 2ab = 2.S
⇒ Diện tích tăng 2 lần.
b) Chiều dài và chiều rộng tăng 3 lần
⇒ a’ = 3a; b’ = 3b
⇒ S’ = a’.b’ = 3a.3b = 9ab = 9S
⇒ Diện tích tăng 9 lần
c) Chiều dài tăng 4 lần, chiều rộng giảm 4 lần
⇒ a’ = 4a; b’ = b/4.
⇒ S’ = a’.b’ = 4a.b/4 = ab = S
⇒ Diện tích không đổi.
Bài 7 trang 118 SGK 
Diện tích nền nhà: S = 4,2.5,4 = 22,68 (m2)
Diện tích cửa sổ: S1 = 1.1,6 = 1,6 (m2)
Diện tích cửa ra vào: S2 = 1,2.2 = 2,4 (m2)
Diện tích các cửa: S' = S1 + S2 = 1,6 + 2,4 = 4 (m2)
[image: Để học tốt Toán 8 | Giải toán lớp 8]
Vậy gian phòng không đạt mức chuẩn về ánh sáng.
Bài 9 trang 119 SGK
Diện tích tam giác vuông ABE là:
[image: Giải bài 9 trang 119 Toán 8 Tập 1 | Giải bài tập Toán 8]
Diện tích hình vuông là S = 12.12 = 144 cm2
Theo đề bài ta có:
[image: Giải bài 9 trang 119 Toán 8 Tập 1 | Giải bài tập Toán 8]
Vậy x = 8 cm.
Bài 10 trang 119 SGK
[image: ]
Giả sử tam giác vuông ABC có cạnh huyền là a và hai cạnh góc vuông là b, c.
Diện tích hình vuông dựng trên cạnh huyền a là a2
Diện tích các hình vuông dựng trên hai cạnh góc vuông b, c lần lượt là b2, c2.
Tổng diện tích hai hình vuông dựng trên hai cạnh góc vuông b, c là b2 + c2.
Theo định lí Pitago, tam giác ABC có: a2 = b2 + c2
Vậy: Trong một tam giác vuông, tổng diện tích của hai hình vuông dựng trên hai cạnh góc vuông bằng diện tích vuông dựng trên cạnh huyền.

	DIỆN TÍCH TAM GIÁC – LUYỆN TẬP
I. Diện tích tam giác
* Định lí
	Diện tích tam giác bằng nửa tích của một cạnh với chiều cao tương ứng với cạnh đó.


	[image: ]



Bài 17 trang 121 SGK 
Cho tam giác AOB vuông tại O với đường cao OM (h.131). Hãy giải thích vì sao ta có đẳng thức AB.OM = OA.OB
[image: ]

Bài 18 trang 121 SGK
Cho tam giác ABC và đường trung tuyến AM (h.132). Chứng minh: SAMB = SAMC
[image: ]
II. Luyện tập
Bài 21 trang 122 SGK
Tính x sao cho diện tích hình chữ nhật. ABCD gấp ba lần diện tích tam giác ADE (h.134).
[image: ]





[bookmark: _GoBack]Bài 24 trang 123 SGK
Tính diện tích của một tam giác cân có cạnh đáy bằng a và cạnh bên bằng b.

	



Bài 17 trang 121 SGK 
Ta có cách tính diện tích ΔAOB với đường cao OM và cạnh đáy AB:
[image: Giải bài 17 trang 121 Toán 8 Tập 1 | Giải bài tập Toán 8]
Ta lại có cách tính diện tích ΔAOB vuông với hai cạnh góc vuông OA, OB là:
[image: Giải bài 17 trang 121 Toán 8 Tập 1 | Giải bài tập Toán 8]

Bài 18 trang 121 SGK
[image: ]
Kẻ đường cao AH.
Ta có:
[image: Giải bài 18 trang 121 Toán 8 Tập 1 | Giải bài tập Toán 8]
Mà BM = CM (vì AM là trung tuyến)
⇒ SAMB = SAMC (đpcm).
Bài 21 trang 122 SGK
Ta có AD = BC = 5cm
Diện tích ΔADE:
 [image: Giải bài 21 trang 122 Toán 8 Tập 1 | Giải bài tập Toán 8]
Diện tích hình chữ nhật ABCD: 
SABCD = 5x
Theo đề bài ta có:
SABCD = 3SADE ⇔ 5x = 3.5 ⇔ x = 3.
Vậy x = 3cm

Bài 24 trang 123 SGK
[image: ]
Gọi AH là đường cao của tam giác ABC cân tại A, AH = h
Suy ra AH cũng là đường trung tuyến
Nên BH = HC = 
Áp dụng định lí Pitago trong tam giác ACH vuông tại H, ta có:


Diện tích tam giác ABC cân tại A



	Bài tập khuyến khích học sinh làm
Bài 14 SGK trang 119
Bài 25 SGK trang 123












SÁCH GIÁO KHOA
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§5. Phép cong céc phan thic dai s8

Cong hai phan thirc ciing mau thirc
Quy tic cong hai phan thifc cling tuong ty nhu quy tic cong hai phan so.

Quy tic

Muén cong hai phin thic c6 cing mdu thiic, ta cgng cic i thiic v6i
nhau va giit nguyén mdu thic.

2
Vi du 1. Cong hai phan thie : —
! 3x+6
L x2 dx+d xP+dx+d (x+2P  x+2
Gidi. + - - = X052
346 3x+6  3x+6  3(x+2) 3
3xsl  2x42

Ty Tty
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Cdng hai phan thifc c6 mau thirc khac nhau

Ta da biét quy déng miu thiic hai phan thiic v quy tac cong hai phan thic
cling miu thifc. C6 thé dp dung nhiing diéu d6 dé cong hai phan thitc 6 miu
thitc khdc nhau.

6 3
—+

Thute hién phép cgng : .
u .II.&Y+4\ PYIT)

Ta ¢6 quy tic cong hai phan thifc ¢6 miu thitc khéc nhau nhu sau =

Quy tic

Mudn cing hai phin thiic ¢6 mau thitc khic nhau, ta quy déng mdu
thitc éi cong cdc phan thiic ¢6 cing mau thitc vica tim duge.

Ke&t qui cia phép cong hai phan thic duge goi 13 tdng ciia hai phan thic dy.
Ta thudmg vict t6ng ny dui dang rit gon.

C6 the trinh by mot phép cong phan thifc nhu vi dy sau.

Vi dy 2. Lim tinh cng : 250+ 2%
i 2x-2 x2—
Gii. 2x-2=2(x-1); x*=1=(x= Dx+1).
MTC=2(x - D)(x + ).
¥l - x+1 %
+ = b— -
2x-2 2 2x-1) (x=D)(x+1)
_ oD | 2.020 (rDPodx
2x=Dx+1)  2x=Dx+1)  2(x-D(x+1)
_xPe2xeloax xPeoxel _ (x=D2 x-1
2x-Dx+1)  2x-Dx+1)  2x-Dx+1) 2(x+1)

~12 6
Thye hi¢n phép cong : 6‘ +

Chii §. Phép cong cdc phan thite ciing c6 cdc tinh chdt sau :

frcuisisd = . 5.8
B D D B
Z)Kéi/l(lp'(A+£]+£:A+(£+£J,
B8 0)'F B \D'F

Nhi tinh chat két hop, trong mot diy phép cong nhi¢u phan thiic, ta khong
cdn dat ddu ngodc.

45
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Ap dung cdc tinh chdt trén day ciia phép cgng cdc phan thitc dé lam phép
tinh sau :
2x 41
-

+ax+d x+2

2

BAITAP
Thye hi¢n cde phép tinh sau :
3x=5  4x+5 Sxy-dy 3xy+4
7 7 a2yt 2y

x-18

Ap dung quy tc déi ddu dé cdc phan thitc c6 ciing méu thiic réi am tinh
cong phan thifc :
2% -x_ x+1 2-x2 4-x> 2x-2x% 5-4x

+2, + + =

3 b)
x-1  1-x x-1 x=3  3-x  x-3

a)

Lam céc phép tinh sau :

y 4x x-14

) —5 +— ; ) B
2% -xy y>-2xy 4 (2 +Hax+a)(x-2)
Y 1 . R 1 .
X+2 (x+2)(@x+7) X+3 (x+3)(x+2) (x+2)(Ax+7)

Mot con meo dudi bit mot con chut.
Lén diu meo chay véi vin t6c x m/s.
Chay duge 3m thi méo bit duge
chut. Mo vim chugt 40 gidy r6i thi

van (6 lin ddu 1a 0,5m/s. Chay duge
Sm mdo lai bit duge chuot. Lin nay
chét chugt. Cude san dudi

Hay biéu dién qua x :
— This gian ldn thit nhdt méo dudi bit duge chudt ;
~ Thdi gian ldn thit hai mdo dudi bt duge chugt ;

— This gian ké tir ddu dén khi ket thiic cuge
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€6 thé em chua biét

Kt qua ciia céc bai tap 23 ©), d) déu 4" 7+ Néu cho x mot gid i 1a mot 6
X+

ty nhién bét ki thi bai toan cho ta cach biéu dién mét phan s6 tuong (ing dubi dang téng

clia khéng qua ba phan s8 Ai Cép (tiic a phan s6 véi tif s& bang 1 ; xem Toén 6,

Tap hai, trang 7). Chng han, véi x = 2, diing bai tap 23 c), ta ¢6 cach bidu dién ciia

b @ 11 L L4111
PhansS = 18 12 = 7+oo ding baitap 23 ) tach (= g4 st on

15460
Nha toan hoc Ec-dét (P. Erdos) da néu len mot bai toan tng quat nhu sau :
“Chig minh ring v6i moi 5 ty nhién n > 4, phan 5 % béing tng cila ba phén s&
Ai Cap khac nhau’.

Dén nay vén chua c6 I3i gidi cho bai toan nay.

Ec-d6t sinh nam 1913 tai Hung-ga-ri va mat vao nam 1996. Ong c6 nhiéu
cong trinh toan hoc ndi ting va da nhan dugc nhidu gidi thudng quéc 6. Ong da
diing phén I6n s8 tién thudng clia minh dé giap da sinh vién hoc tap.

LUYENTAP
Lam tinh cong cdic phan thitc sau :

2x +
X(x+3)

x+1
2x+6

b)

.
@y 2t

+1;

42-3x+17  2x-1
Ax2-3xel? | 2%l

1 x2ax+l

o

Mot doi mdy xiic trén cong trudmg dudmg
H6 Chi Minh nhin nhiem vy xdc

11600m* dat. Giai doan ddu con nhiéu
Kh6 khan nén mdy lim viée vi nang sudt
trung binh x m/ngdy va doi dio duge
5000m”. Sau d6 cong vice 6n dinh hon,

nang sudt clia méy tang 25m /ngdy.
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27.

a) Hay bidu dién :

~ Thisi gian xiic 5000m” ddu tién ;

— Thdsi gian lam nét phin vige con lai ;

~Thii gian Iam vice d€ hoan thinh cong vite.

b) Tinh thdi gian 1am viée dé hoan thanh cong viee véi x = 250m /ngay.
Do, Rit gon rdi tinh gid tri ciia bidu thic

X2 20x=5)  50+5x
+ +
5x+25 X X(x +5)

tai -4,

Néu coi tir s6 ciia phan s t6i gidn ma em im duge 1A ngdy con mdu s6 Ia
théng thi d6 chinh 1 mot nghy 18 trén the gici. DS em bict d6 13 ngdy gi ?





image64.png
116

§2. Dién fich hinh chdr nhét

Céng thic tinh dién tich hinh chif nhat 1a co s&
dé suy ra cong thic tinh dién tich cac da giac khac

Khai niém dién tich da giac

G cdc 16p dudi ta di hoe s6 do cita mot dogn thing (cdn goi 1 do dai
doan thing) vA 56 do cita g6c ; ching han : doan thing AB ¢6 dg dai Ia 3em,
g6c AOB ¢6 56 do 12 45°,....
Ta ciing da quen véi khdi niém “dién rich”, ching han néi : San trudng em
<6 dién tich khodng 600m’, vién gach vuong &p tuong canh bing 1dm c6
dién tich bang 1dm”,....

Hoat dong [71] dudi day gitp ta hicu dién rich ciing I mgt s do va dien tich

<6 tinh chi gi.

W |

Hinh 121
Xet cdc hinh A, B, €, D, Evé rén di ké 6 vuong (h.121), méi 6 vuong la
mot don i dign tich.
a) Kiém tra xem c6 phdi di¢n tich hinh ./ 1a di¢n tich 9 6 vuong, dién tich
hinh A ciing la di¢n tich 9 6 vudng hay khong ?
Ta néi : dién tich hinh ./ bing di¢n tich hinh 2.





image65.png
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b) Vi sao ta ndi : dién tich hinh 7 gip bon lan dién tich hinh €
<) So sdnh di¢n tich hinh € véi dién tich hinh &
it hoat dong trén, ta rit ra hai nhan xét sau :

+ $6 do ciia phdn mét phing gidi han bdi mot da gide duge goi 1a dién tich
da gidc d6.

* M3 da gidic 6 mot dién tich xéc dinh. Dién tich da gidc 12 mot 56 duong.
Di¢n tich da gidc ¢6 cdc tinh chit sau :
1) Hai tam gic bing nhau thi 6 di¢n tich bing nhau.

2) Néu mot da gide duge chia thanh nhing da gide khong c6 diém trong
chung thi dién tich clia n6 bing 16ng dién tich ciia nhiig da gidc d6.

3) Néu chon hinh vuéng 6 canh bing Iem, 1dm, Im, ..., 1am don vi do di¢n
tich thi don vi dién tich tuong (g 1a 1em2, 1dm?, 1m?, ....

Hinh vuong ¢6 canh dai 10m, 100m ¢6 di¢n tich twong dng I 1a, Tha. Hinh
vuong c6 canh dai Tkm ¢6 dién tich a Tkm?.

Di¢n tich da gide ABCDE thudng duge i higu 12 S ypepy: h
sg bi nhdm lén.

S néu khong

Cong thire tinh dign tich hinh chir nhat
Ta thita nhan dinh 1f sau :

Dién tich hinh chit nhdt bang tich hai kich thiéc ciia né :
S=a.b

3.2cm, b= 1,7cm thi :

S=a.b=32.17=544(cm?).

Chiing han, néu a

Caong thic tinh dién tich hinh vuéng, tam giac vuéng

Tir cong thitc tinh dién tich hinh chit nhat hdy suy ra cong thitc tinh dién tich

hinh vuong, tam gidc vuong.
Goi y. — Hinh vuong Ia mot trudmg hop riéng cita hinh chi nhat.
~ Tam gide vuong I nifa hinh chi¥ nhat.
117
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Dién tich hinh vuong béng binh phiong canh ciia né :

s=a

Dién tich tam gidc vuong bing miia tich hai canh
géc vuong :

s=Lan.
2

n tich da gide da dicge

odn dung nhie thé nao khi chimg

u Ba tinh cht ciia di

minh cong thitc tinh dién tich tam gide vuong ?

BAITAP

6. Dien tich hinh chif n
a) Chidu di tang 2 ldn, chiéu rong khong ddi ?
b) Chicu dai v chiu rong tang 3 lin ?

t thay d6i nhu thé ndo néu :

©) Chiéu dai ting 4 1dn, chiéu rong gidm 4 1dn ?

7. Mot gian phong 6 nén hinh ch nhat véi kich thude 13 4,2m vA 5,4m, ¢6
mat cita s6 hinh chit nhat kich thue 1a Im v 1,6m vA mot cifa ra vio hinh
chit nhat kich thuc 1.2m va 2m.

Ta coi mot gian phdng dat mie chudn vé 4nh sdng ndu dién tich céc cita
bing 20% dién tich nén nhd. Hoi gian phong trén ¢6 dat mitc chudn vé
dnh sdng hay khong ?

8. Do canh (don vi mm) r6i tinh dién tich tam gidc vuong dudi day (h. 122) :

Hinh 122
118
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9.

10.

11

12.

13.

14.

15.

LUYEN TAP

ABCD I mot hinh vuong canh 12em, AE=xem o, g o
(h. 123). Tinh x sao cho dién tich tam gidc ABE

bing % dien tich hinh vuong ABCD.

2 12|
Cho mat tam gidc vuong. Hay so sinh téng

di¢n tich cla hai hinh vuong dyng trén hai

canh g6c vuong véi dicn tich hinh vuong dyng

trén canh huyén. B
Goi y. Sit dung dinh If Py-ta-go.

Cit hai tam gidc vuong bing nhau tit mot tdm bia. Hiy ghép hai tam gide d6
dé tao thanh :

) Mot tam gidc can ;

b) Mot hinh chit nhat ;

©) Mot hinh binh hanh.

Di¢n tich ciia cdc hinh ndy 6 bang nhau khong ? Vi sao ?

Hinh 123

“Tinh dién tich cc hinh dui day (h. 124) (mdi 6 vuong 2 mot don vi din tich).

Hinh 124
Cho hinh 125, trong d6 ABCD la hinh chir A_F B
nhat, E 1 mot diém bt ki nim en dubng  H K
chéo AC, FG // AD vi HK // AB.
Ching minh ring hai hinh chi nhat EFBK
va EGDH c6 cing dign tich. Hinh 125
Mot dém dit hinh chit nhat dai 700m, rong 400m. Hay tinh dién tich ddm
diit 6 theo don vi m?, km?, a, ha.
Do, hinh chir nhat ABCD ¢6 AB = Sem, BC = 3cm.
a) Hay vé mot hinh chit nhat ¢6 dién tich nhd hon nhung ¢6 chu vi 16n hon
hinh chif nhat ABCD. V& duge méy hinh nhu vay ?
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b) Hiy v& hinh vuong c6 chu vi bing chu vi hinh chit nhat ABCD. V& duge
méy hinh vuong nhu vy ? So sénh dién tich hinh chi nhat vi dién tich hinh
vuong c6 ciing chu vi vita v&. Tai sao trong cfc hinh chif nht ¢6 cling chu vi
thi hinh vuong ¢6 dién tich 16n nhit ?

§3. Dién tich tam giéc

Chiing minh céng thic tinh dién tich tam giac nhu thé nao ?

Dinh li

Dién tich tam gide bing nita tich ciia mot canh v6i
chiéu cao img v6i canh d6 : i E
1

S==a.h.
2

AABC c6 digntich 1a S
AH 1 BC

GT

KL

lBC.AH
2

Chitng minh
C6 ba trudmg hop xdy ra (h. 126a, b, ¢).

A
b
B=H c B H C
a) b )
Hinh 126

a) Truomg hop diém H tring véi B hogc C (ching han H tring véi B nhu
hinh 126a). Khi d6 tam gidc ABC vudng tai B, theo §2, ta ¢6 :

8= e BC.AH.
=
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b) Trudng hop diém H nim giita hai diém B va C (hinh 126b). Khi d6 tam
gific ABC duge chia thanh hai tam gidc vuong BHA va CHA, ma
1

BH.AH, Scyyy ==~ HC.AH

vay
1 1
Sapc = (BH+HO). AH =2 BC.AH.

©) Trudmg hop diém H nim ngodi doan thing BC. Gié sit diém C nim gitta
hai diém B va H nhu hinh 126¢.
Hoc sinh ty chiing minh.

n Hay cdt mot tam gidc thanh ba manh dé ghép lai thanh mot hinh chit nhat.
Goi y. Xem hinh 127

Al :
- 2
- a

Hinh 127

BAITAP

16.  Giii thich vi sao di¢n tich ciia tam gife duge 16 dim trong cdc hinh 128, 129,
130 bng nifa dién tich hinh chif nhat tong ting :

b h h i
-
3 a a
Hinh 128 Hinh 129 Hinh 130
17. Cho tam gidc AOB vuong tai O v6i dudmg A,
cao OM (h. 131). Hay gidi thich vi sao ta
<6 ding thic :
AB.OM = OA . OB. o
Hinh 131
18. Cho tam gidc ABC va dudng trung tuycn A
AM (h. 132). Chiing minh : Sypp = Samc -
B M c

Hinh 132
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19.

21.

22,

122

LUYEN TAP

) Xem hinh 133. Hay chi ra cdc tam gidc ¢6 ciing dién tich Iy 6 vuong

1am don vi dién tich)

-~ I~~~
£ —
1 3 r)
V4 7
5 6| 8
Hinh 133
@ E
b) Hai tam gide ¢6 di¢n tich bing nhau
thi 6 bing nhau hay khong ? e
V& hinh chi¥ nhat ¢6 mot canh bing mot A b
canh clia mt tam gidc cho trude va c6 "
dién tich bing dién tich clia tam gidc 6. -
Tir d6 suy ra mot céch chimg minh khéc
vé cong thic tinh dién tich tam gidc. d
Tinh x sao cho di¢n tich hinh chif nhat 8 Som
ABCD gip ba lin dién tich tam gidc Hinh 134

ADE (h. 134).
Tam gidc PAF duge v& trén gi

Hinh 135
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Hily chira:
) Mot diém I'sao cho Spy: =Spay: +
b) Mot diém O 520 cho Spoy: = 2.Spay: :

©) Mot diém N 520 cho Spy: = %s,,,\,,.

23. Cho tam gidc ABC. Hiy chi ra mot s6 vi trf cita diém M ném trong tam gidc
6 a0 cho :

Samp * Spvc = Smac-

24, Tinh dién tich ciia mot tam gide can c6 canh ddy bing a vi canh bén bing b.
25, Tinh dién tich ciia mot tam gidc déu c6 canh bing a.
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